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Compilerbau Übung 5

Aufgabe 1)

a) In Pascal umfasst das Eingabealphabet das normale Alphabet [A..Za..z], die Zahlen [0..9] und gängige Operatoren [+-*/()[]{}?=<>]. Zusätzlich gibt es noch andere Sonderzeichen, wie [,;:._’]. Als besonderes Zeichen mit besonderer Funktion hebt sich das ^ hervor, welches für Pointer verwendet wird.

b) In Java kann man (Versionsabhängig) inzwischen schon den gesamten Unicode verwenden. Dieser umfasst sämtlicheAlphabete gängiger Sprachen, die Zahlen und Operatoren (incl. [“|{}^...]).

c) Haskell hat den kleinsten Zeichensatz. Hier werden sämtliche Buchstaben [A..Za..z] Ziffern [0..9] und Operatoren [+-*/:|’`“!&<>[]] zugelassen. Besonders hervorzuheben ist das @, welches für die zusätzliche Benennung von Liste (a:ls) beim Pattern Matching vorgesehen sind.

Aufgabe 2)

In Java und Pascal werden Leerzeichen ähnlich behandelt. Zwischen je 2 Bezeichnern müssen Leerzeichen stehen, falls nicht semantisch bedingt Operatoren oder andere Trennzeichen vorgeschrieben sind. Man kann aber je nach belieben die Anzahl der Leerzeichen variieren, Tabs einfügen oder neue Zeilen beginnen.

Bei Haskell ist die Anordnung der Leerzeichen von besonderer Wichtigkeit. Methodennamen und Deklarationenmüssen am Zeilenanfang stehen. Bei Abfragen müssen die | um mindestens 1 eingerückt sein. Nach einem zusätzlichen where muss noch ein Leerzeichen dazu. Typischer Haskell-Code:

foo::Int->Int

foo a

 |a>0 = 1

 |a<0 = b

  where

   b = 0-a

Aufgabe 3)

	Symbol
	Lexem
	Attribut

	function
	function
	-

	integer
	integer
	-

	begin
	begin
	-

	end
	end
	-

	if
	if
	-

	then
	then
	-

	else
	else
	-

	column
	(,)
	-

	colon
	:
	-

	rel
	>,<,>=,<=
	-

	assingment
	:=
	-

	brace
	{,}
	-

	semikolon
	;
	-

	id
	max
	(Wert der Zahl, Typ)

	id
	i
	(Wert der Zahl, Typ)

	id
	j
	(Wert der Zahl, Typ)

	id
	max
	(Wert der Zahl, Typ)


Aufgabe 4)

private int position = 1;

static final LENGTH_OF_BUFFER = 1024;

private char[] buffer1;

private char[] buffer2;

public char nextchar() {


position++;


if(position == LENGTH_OF_BUFFER + 1) {



…

}

if(position == 2*LENGTH_OF_BUFFER + 1) {


position = 1;


…

}

if(isInBuffer1(positieon) {


return buffer1[position];

} else {


return buffer2[position – LENGTH_OF_BUFFER];

}

}




































































































